

縱容暴力分子無助局勢降溫 京港同聲嚴斥美法案干政

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：中國國務委員兼外長王毅昨日在北京會見美國前國防部長科恩時，就美國國會通過《香港人權與民主法案》表明中方的嚴正立場。王毅表示：「這一所謂的『人權與民主法案』，企圖以一國國內法干涉別國內政，何談民主？無視香港違法暴力行徑造成的破壞，何談人權？這一法案實際上發出了縱容暴力犯罪分子的錯誤信號，其實質是要搞亂香港，甚至毀掉香港。這是對中國內政的赤裸裸干涉，也是對廣大香港同胞共同和根本利益的嚴重損害。中方對此堅決反對，我們決不會允許任何破壞香港繁榮穩定、破壞『一國兩制』的企圖得逞。」

強烈不滿干預港內部事務

另外，特區政府昨日也發表聲明，對美國國會眾議院通過參議院版本的《香港人權與民主法案》及另外一項有關香港的法案表示強烈反對。聲明說，兩項法案不只干預香港的內部事務，更會向暴力示威者發出錯誤信息，無助香港局勢降溫。政務司司長張建宗形容美國議會通過有關法案是損人不利己；財政司司長陳茂波也批評美國此舉是無理據及無必要，並且干預香港內部事務。

特區政府發言人表示，美國在香港擁有龐大經濟利益，包括在過去10年從香港賺取在美國的全球貿易夥伴中最高雙邊貿易順差，單是2018年已超過330億美元。美國單方面改變對香港的經貿政策，將會對雙方的關係及美國的利益產生負面影響。此外，香港和美國在出口管制及執法方面也有緊密合作。

張建宗：絕對損人不利己

發言人指出，特區政府希望繼續共同與美國維持互惠互利的合作關係，期望美國政府也本着這目標，謹慎處理《香港人權與民主法案》以及另外一項有關香港的法案，避免兩項法案成為美國法律。發言人重

申，外國政府及議會不應以任何形式干預香港特別行政區的內部事務。

張建宗表示，美國眾議院通過參議院版本的《香港人權與民主法案》屬政治操作，對任何人都沒有益處，並可能令香港目前的暴力升溫，呼籲社會冷靜看待此事。他說，有關法案明顯由政客推動，特區政府認為完全沒有必要通過，因香港有既定機制處理本身問題。他強調，香港是自由經濟體和獨立關稅區，回歸以來，一直致力履行國際責任和義務，外國議會不應利用有關法案干預香港事務。他又指，美國在香港的投資相當多，而且多年來享有很大貿易順差，美國議會通過有關法案，對當地商人而言並非好事，絕對是損人不利己。

陳茂波：無理據及無必要

陳茂波表示，美國國會通過今次法案，不單影響美之間的關係，亦會影響美國的經濟。他強調，美國國會通過今次法案，是無理據及無必要，並且干預香港內部事務，予以強烈反對，希望美國政府採取務實態度，就雙邊關係以及美國在香港的利益作出慎重考慮。

被問及一旦美國總統特朗普簽署法案生效後，對香港的具體影響及如何應對，陳茂波回應稱，視乎華府



中國國務委員兼外長王毅昨日在北京會見美國前國防部長科恩時，就美國國會通過《香港人權與民主法案》表明中方的嚴正立場。 中新社

每年就香港情況提交國會的報告，才會見到具體影響。

劉曉明批西方美化亂港黑暴

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：律政司司長鄭若驊本月14日訪問英國倫敦期間，因被示威者包圍推撞，導致在混亂中跌倒受傷，需要在當地休養。鄭若驊在倫敦接受媒體訪問時透露，左手手腕脫臼及骨折，需要安裝鋁板固定，醫生估計左手未能正常運作最少3個月至1年。她在談及修例風波時表示，香港目前的動亂是純粹暴力行爲，強調特區政府正研究務實方法，應對危機。

晤鄭若驊慰問手腕傷勢

鄭若驊在訪問中表示，香港目前的動亂與《逃犯條例》無關，是純粹暴力行爲，影響到香港的核心價值及國際社會對香港的信心，法治亦受到挑戰。她強調，政府有責任恢復秩序，以及加強「一國兩制」的實施，只有這樣才可以回到熟悉的香港。特區政府正研究務實的方法，應對持續了5個月的危機，並已開始與相關利益者對話。

高等法院星期一(18日)裁定《禁蒙面法》部分規定超出對基本權利所施加的限制超乎合理所需，不符合相稱性驗證標準，政府其後暫停實施《禁蒙面法》，律政司前日(20日)向高等法院提交「建議命令」，希望法庭暫緩執行判決，讓《禁蒙面法》繼續生效，直至上訴有最終結果。鄭若驊表示，在尊重法治的情況下，必須要完成相關法律程序。她強調法官需要宣誓，以及無畏無懼地處理相關案件，希望社會相信香港的司法獨立。

此外，中國駐英大使劉曉明當地時間星期三(20日)



中國駐英國大使劉曉明(右)昨會見特區律政司司長鄭若驊(左)。 中新社

會見鄭若驊，再次轉達中央及國務院的慰問，祝願鄭若驊早日康復。劉曉明指出，鄭司長遇襲事件表明，反中亂港分子已將黑手伸出境外、伸到英國。儘管他們面帶「黑單」，但無法掩飾其獍豸面目。他們絕不是西方政客和西方媒體美化的「和平示威者」和「民主抗議者」，而是嚴重踐踏香港法治和社會秩序，嚴重破壞香港繁榮穩定，嚴重挑戰「一國兩制」原則底線的極端暴力犯罪分子。

劉曉明表示，他早就就香港局勢舉行第三次中外記者會，全面解讀習近平主席日前出席巴西金磚國家領導人第十一次會晤期間就當前香港局勢發表的重要講話，希望國際社會認清香港事態實質，看透香港極端暴力犯罪分子本質，理解並贊同中國政府堅定支持香港特區政府、香港警方和司法機構止暴制亂、恢復秩序，堅定不移維護國家主權、安全、發展利益，堅定不移貫徹「一國兩制」方針，堅定不移反對外部勢力干涉香港事務。他強調，祖國是香港的堅強後盾，希望香港盡快止暴制亂、恢復秩序，並抓住粵港澳大灣區和「一帶一路」建設機遇，實現更好發展，使「東方之珠」重現光采。

鄭若驊：定能戰勝困境

鄭若驊感謝中央和國務院領導的關心和支支持，感謝使館提供協助，表示她此次來英，原本希望向英國朋友和國際社會介紹當前香港局勢，不料反中亂港分子向她圍堵襲擊，將她推倒在地，導致手部骨折，充分暴露其希望通過暴力恐嚇實現其險惡目的的企圖。他們的圖謀絕不會得逞。她說，一些西方媒體對她遇襲事件進行歪曲報道，她將通過媒體發布會澄清事實，揭露這批反中亂港分子醜惡面目。她又形容，香港歷經風浪，充滿韌勁，相信有祖國做強大後盾，在中央政府的大力支持下，香港一定能戰勝當前困境，迎來更美好的明天，而特區政府和她的本人都將繼續為之，不懈努力。

港區人代政協轟美霸權

【香港商報訊】多位港區全國人大代表、政協委員表示，美國參議院通過所謂《香港人權與民主法案》是粗暴干涉中國內政，罔顧事實，無視國際公義，更將助長香港激進勢力和暴力分子的囂張氣焰。他們指出，美國在港也有巨大商業利益，如落實通過有關法案對港美的貿易帶來負面影響。

霍震寰：無視國際公義

港區全國人大代表盧瑞安表示，美國國會通過針對香港的法案是不分是非、顛倒黑白、另有用心，打擊特區政府的威信和止暴制亂的工作。他批評，這是赤裸裸干涉中國內政，搞亂香港政局，再次暴露了美國的霸權作風，要利用香港壓制中國的崛起。

港區全國人大代表、民建聯副主席陳勇指出，美國參議院通過所謂「涉港法案」是更公開、更霸道地粗暴干涉其他國家和地區的內部事務，只會給香港現在正在施暴的暴徒打氣，給香港公然縱暴的對派打氣，使得700多萬市民的生命財產更加危險。他說，事件再一次告訴全港市民和全球華人，反華政客和政棍只會拿着中國人和中國香港市民的生命財產安全作爲人質和炮灰，去謀求他們本身的政治和經濟利益，完全無視任何的道德和法律底線。因此，廣大香港市民應該全力以赴，團結一致支持政府，尤其是執法部門，盡快平亂，嚴懲暴徒，才能自救，才能救香港。

港區全國人大代表霍震寰批評，美國國會此舉是干涉中國內政，無視國際公義，爲香港的反中反特區政府力量撐腰，主要目的就是牽制中國發展。他重申，香港經濟一直是最開放的地方，美國商界尤其金融界在香港享有重大利益，美國對港貿易亦保持順差，該法案的通過是損人不利己的行動。

林健鋒：造成兩敗俱傷

全國政協港澳台僑委員會副主任林健鋒表示，這幾個月，不少商界人士反映，若通過有關法案，將會動搖他們在美國的投資信心，亦會影響香港與美國生意夥伴多年來的合作關係，最終受害的將是香港與美國的經濟利益，造成兩敗俱傷的局面。

事實上，香港在國際經貿舞台的地位是多年努力的成果，而香港在「一國兩制」下，擁有充分的人權與自由，因此美國若以香港人權、自由被打壓爲由通過有關法案是毫無道理。他說，有關舉措對解決香港當前局面不但毫無幫助，更只會火上加油。

胡漢清認同人大常委會權威性



胡漢清認同法工委的論點，並質疑高院是否有權裁定某法例是否符合《基本法》。

【香港商報訊】記者馮煒強報道：高等法院日前裁定政府引用《緊急法》訂立《禁蒙面法》違反《基本法》。全國人大常委會法制工作委員會(法工委)發言人臧鐵偉高調批評高院判決不符《基本法》，並稱「香港法律是否符合基本法，只能由全國人大常委會作出判斷和決定，任何其他機關都無權作出」。全國政協委員、資深大律師、基本法研究中心主任胡漢清認同法工委的論點，他形容法工委言論是經過深思熟慮，並無影響香港法庭的獨立性。

他指出，《基本法》第8條及第160條已列明有關規定。他特別提到第160條：「香港特別行政區成立時，香港原有法律除由全國人民代表大會常務委員會宣布爲同本法抵觸者外，採用爲香港特別行政區法律，如以後發現有的法律與本法抵觸，可依照本法規定的程序修改或停止生效。在香港原有法律下

有效的文件、證件、契約和權利義務，在不抵觸本法的前提下繼續有效，受香港特別行政區的承認和保護。」

對基本法擁有解釋權

胡漢清表示，高院是次判決重點不在於《禁蒙面法》的內容，而是高院本身是否有權裁定某法律條文是否符合或抵觸《基本法》。《基本法》由全國人大常委會制定，亦是最清楚《基本法》的立法原意，人大常委對《基本法》的認知有絕對權威性，及擁有解釋權。他質疑高院是否有權限制判決某法例是否符合《基本法》，而是次高院的裁決更給人「無大無細」

政府促暫緩禁蒙面法違憲裁定

【香港商報訊】高等法院本周一裁定現行的《禁蒙面法》及《緊急法》違憲，案件昨日在高等法院進行聆訊。代表政府一方的余若海資深大律師陳詞時，希望法庭臨時暫緩裁定《禁蒙面法》違憲的裁定，並讓《禁蒙面法》繼續有效至終審法院上訴有結果爲止，以防香港市民誤以爲蒙面犯法無罪而目無法紀。申請方明言反對，並指《禁蒙面法》失效不會妨礙警方拘捕犯罪者，被警方非法拘禁的人士亦可到法庭申請「人身保護令」，反而造成法律上的混亂局面。林雲浩法官及周家明法官需時考慮，將會盡快擇日頒下裁詞。

余若海大狀陳詞時指，警方至今所檢獲示威者使用的汽油彈多不勝數，情況令人感到恐懼，亦對香港市民的生命造成威脅；相對現時香港確實面對「危害公

安」的情況。如法庭正式宣布《禁蒙面法》及《緊急法》違憲，即是否否決《禁蒙面法》，會變相鼓勵民衆蒙面參與示威或暴力事件，蒙面民衆更會錯覺他們蒙面時犯罪便能逃避刑事責任。

冀有效至完成終院上訴

余若海續稱，法治的存在，就是爲了保障民衆及社會的安全及權利，法庭在有人遵守法律的情況下才會起作用。現時香港亦有一群俗稱爲「勇武抗爭者」的暴力人士罔顧法紀，危害民衆的安全，依情況看來，他們亦會堅守「崗位」，讓反修例活動持續進行。他指出，法庭判詞中指出政府有權向終審法院作出上訴，相信終審法院的上訴將會盡快或在數周內便有結果，如法庭下令《禁蒙面法》在終院上訴有結果前

仍然有效，犯罪者蒙面亦會犯法，便能阻嚇民衆犯法。

代表24名泛民立法會議員的李志喜資深大律師則指，法庭裁定《禁蒙面法》違憲，令任何因《禁蒙面法》逮捕、拘禁、控告民衆的情況亦屬違憲，法庭不應協助政府繼續違憲，亦不應讓政府在非緊急情況下爲所欲爲地引用《緊急法》。

代表社運成員「長毛」梁國雄的潘熙資深大律師稱，如政府繼續以《禁蒙面法》來作出逮捕及拘禁，相信因《禁蒙面法》被逮捕及拘禁的人士會相繼到法庭申請「人身保護令」，法官亦須根據《禁蒙面法》違憲的裁定而須批出人身保護令，相信屆時會製造出法律上的混亂局面(legal chaos)，法庭亦不應縱容政府執行違憲的條例。